

## 与女儿就读的中文学校相识相伴 11 年

2015-07-04 06:40:28

来源：星星生活

作者：玮仁（林容、林彤 家长：郝伟）

回望我们每个人走过的人生路，不断地在重复着相逢与握别。我们总是因缘而相逢，又因梦想而离别。这一个个的相逢与别离，都给我们留下了无限的感激和珍贵的回忆。我们无法挽留逝去的时光，唯一能做的就是剪辑一些画面，封存在心底，留给经年去感动。



从我的大女儿上三年级开始，到今年小女儿八年级毕业，我们与铭华中文学校相识相伴了十一年。老师们尽职尽责，兢兢业业，不断探索海外中文教学的新思路和新方法，是这所中文学校给我的第一印象，也是这么多年来一直没有改变的深刻印象。

2003 年搬来现居的学区后不久，听大女儿的一位同学家长说她的孩子周末去附近的一所教育局办的中文学校上课。虽然之前我一直都在家教大女儿中文，但是，定好的计划，常常被临时的琐事而耽误，特别是家里还有个年幼的小女儿需要照顾，所以，给她的中文教学很难系统和正规起来，希望能去学校正式地上课来解决这个问题。于是，第二年 9 月一开学，去中文学校给大女儿报了名。

众所周知，海外学中文的孩子只靠每周两个多小时的课堂教学是远远不够的。三年级的这位老师，每次上完课的当天晚上都给每位学生家长发电子邮件，汇报上课内容以及布置的作业和需要注意的事项，这让我觉得学校的教学很有秩序。每学完一课，都有课堂听写，让孩子把学过的都记住。我在家里陪女儿一起复习，无形中学会了以前很少接触的繁体字。

不久，学校老师们纷纷开设班级博客并及时更新，不仅有教学内容和作业，还有老师们精心制作的文字游戏和找来的与课文相关的视频影片或是背景讲解。为家长和学生课后复习查看学习资料提供更大便利。

学校还定期组织认字比赛、唐诗朗诵、唱歌等等学艺比赛，校长、老师和义工们都花费很多心血，精心策划，一丝不苟。逢年过节，及时给学生们介绍相关的风俗习惯，特别值得一提的是每年的春节园游会，在体育馆内设立许多游戏摊位，供学生们在玩乐中亲身体验中国的传统文化。

这样的言传身教，很好地带动了学生们学习中文的积极性，使得学生们不仅学到了中文知识，接触了中国文化，更在潜移默化中学会了受益终身的严谨的治学态度，真是名符其实的既教书又育人。

说到育人，还要提一下七八年级的老师，他们顺应这个年龄的孩子特点和需要，课本教学之外，找来许多警句格言，教他们学习做人的道理。

小女儿长大后，从幼稚园就开始去中文学校上课，坚持学完9年课程。两个孩子在校期间每年都获得班级学业成绩前三名，并且在学艺比赛中获得奖项，这对她们是极大的鼓励和鞭策。

此外，两个女儿目前还能用中文记录自己的学习和生活，这在很多人看来是不可思议的。其实这也是得益于大女儿七年级的老师推荐她参加一个中文写作比赛，给了她最初的启蒙和信心。

永远忘不了小女儿五年级那年，老师介绍学生们去参加加东中文学校联合会主办的汉字文化节活动。原本没有准备参与的小女儿，在老师和校长的动员及鼓励下，报名参加中文打字比赛，并一举夺得冠军，喜悦之余，更激发她学习的积极主动性。

从此，不仅中文打字进步飞快，识字量也不断提升。今年小女儿毕业前夕，获得了全校认字比赛冠军。全校的认字比赛，不仅要正确读出老师随意挑选出的字词，还得知道是什么意思，并且会造句。最后，老师还找出一段从来没接触过的文章来考察学生平时的词汇积累。

所以，每当有人问我是如何教孩子学中文的，我总是告诉他们，其实很简单，就是跟着中文学校的教学进度走，平时督促孩子保质保量地完成老师布置的作业，积极准备和参加各项比赛，不断挖掘孩子的潜力。在这过程中，我们家长也学会了如何引导和启发孩子。从这个意义上来说，中文学校不仅教育了我们的孩子，也教会了我们家长。我们对老师们深深地敬佩，并由衷地感谢。

如今，两个女儿都从中文学校圆满完成学业，顺利地毕业了。希望她们在今后的学习生活和工作中，带着从中文学校学到的知识和技能，以及师生的美好祝愿，再接再厉，不断进步。今天的离别是为了明天更好的相聚，期待着她们更加精彩的人生。也祝福铭华中文学校越办越成功，桃李满天下。

